这些国家如何应对人口老龄

降和医疗水平提高,如今不少国家都面临人口 老龄化甚至老龄化加速问题,如何有效应对其 挑战是不容忽视的课题。根据自身国情,多国 政府从福利、医疗、劳动力等多方面入手,通过 出台战略指导和进行制度设计谋求"解题"。

加拿大:住房、防病有"战略"

根据加拿大统计局数据,截至2020年7 月1日,加拿大约3800万人口中有近700万 65岁及以上老年人,约占总人口的18%。 2000年至2020年,加拿大老年人口比例增加 了10%。生育率下降和预期寿命上升不断推 动加拿大人口老龄化。

加拿大联邦、省和市的各级政府在为老 年人提供计划和服务方面承担着不同责任。 联邦政府层面,过去几年出台的关键措施包 括国家住房战略和应对老年痴呆症战略。

加拿大2017年发布国家住房战略,计划在 约10年内为老年人建造至少7000套新的可负 担住房。截至2021年3月31日,已建成2900多 个住房单元,并修缮了超过3.3万个住房单元。

2019年,加拿大发布了应对老年痴呆症 的战略文件,涉及提高对老年痴呆症患者及 护理人员的重视和支持,让相关人群享受更 好生活质量,同时推动提高预防意识和加强 研究有效治疗方法,以及鼓励社区更加包容 老年痴呆症患者。

日本:护理保险帮大忙

日本老年人得以安享晚年,除了受益于 养老保险和医疗保险,护理保险也是日本应 对老龄社会的重要制度保障

依照日本2000年出台的《护理保险法》, 医疗保险参保人须从40岁起在缴纳医保的同 时缴纳护理保险。通过护理保险,日本将老 年人护理问题纳入社保、实现护理社会化。 参保人在自理能力受限时可以根据身体状况 享受不同级别的护理服务

从服务内容和形式来看,首先是居家疗 养上门护理,即由机构提供上门照料、协助洗 澡、康复训练等各种面向居家病患老人的护

其次是日间护理中心。这种机构通常提 供接送服务,包括接送坐轮椅的老人。老人 除了可以在那里就餐、接受康复训练、在专业 人员协助下洗澡等,还可以参加手工、茶饮等 社交娱乐活动。日间护理中心的服务除了可 以减轻家人的护理负担,还增加了老人走出 家门接触社会的机会。

根据身体状况,老年人也可以短期或长 期入住养老护理服务机构,接受全天候护理 不过,入住公立型养老护理机构需要 资格审核并排队等名额,通常比较难。因此, 日本鼓励发展多元化、多层次的养老服务体 系,以缓解公共服务资源紧缺的状况。

新加坡:鼓励"老有所为"

在新加坡,老年人获称"乐龄人士",也就 是"到了快乐年龄"的人群。这一尊称蕴含了 人们对安乐祥和老年生活的期待,也有利于 在全社会倡导健康的生活态度。

新加坡《2024年人口简报》指出,新加坡 65岁及以上公民占总人口比例已从2014年的 12.4%上升至19.9%,预计2030年达到24.1%。 新加坡卫生部长王乙康说,新加坡将不可避免 地成为超高龄化国家,政府必须在保持活跃劳 动队伍、退休保障等多个方面做好准备。

新加坡政府提倡老年人"老有所为",鼓 励老年人在力所能及的范围内继续工作,从 而与社会保持有机联系和良好互动,避免在 退休后因社会联系骤减导致一系列身心间 题。在新加坡,越来越多老年人过了退休年 龄依然活跃在工作岗位,不少地方都可以看 到他们忙碌的身影。

2022年7月1日起,新加坡法定退休年龄 由62岁调整为63岁,劳动者如果身体健康且 工作表现良好,可重新受雇至68岁。政府还 计划在2030年前将法定退休年龄和重新雇用 退休年龄分别上调至65岁和70岁

此外,新加坡政府还同相关机构合作,以 多种形式为老年人重返职场提供相应技能培

以色列迎来"赎罪日"多方谴责以军袭击联黎部队



以色列11日迎来犹太教重要节日"赎罪日 国际社会持续谴责以色列违反国际法、袭击联合 国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队),敦促以方立即 停止袭击扫负维和使命的该部队。中美洲国家尼 加拉瓜为声援巴勒斯坦,宣布与以色列断交。

"忏悔",但不停火

"赎罪日"从11日当天日落开始,持续到12日 日落。这一天,以色列全国都会"停下来",所有航 班、水车、公共汽车停止运营;学校、餐馆关闭,私 家车禁止上街;电视台和电台停止广播……犹太 人在这一天要斋戒、祈祷、忏悔。以总理本雅明· 内塔尼亚胡在社交媒体发布一张他在耶路撒冷哭 墙前"忏悔"的昭片

然而,执行作战任务的军人无需斋戒。战 火在这一天未见停息。

无国界医生组织告诉路透社记者,11日深 夜,在加沙地带北部杰巴利耶难民营,至少有20 人死于以军行动,另有数十人受伤;加沙地带全 境当天有至少61人死亡

以色列国防军10日至11日多次袭击驻扎 在黎南部纳古拉、拉布纳等边境地区的联黎部 队,导致4名维和人员受伤,并造成联黎部队车 辆、诵信系统等设施损坏。联合国秘书长安东 尼奥·古特雷斯11日说,向联黎部队开火"今人 无法容忍",这是违反国际人道主义法律的行 径。联黎部队把以军行径视为"严重发展",敦 保保障联合国人员和财产安全。

美国总统约瑟夫•拜登称,美方要求以军不 要袭击联黎部队;俄罗斯对以军行径表示"愤 慨",敦促以方停止针对维和人员的"敌对行 动":英国政府则对联黎部队人员受伤报道表示 "震惊";法国、意大利和西班牙领导人当天发表 联合声明,谴责以色列袭击联黎部队,对维和人 员受伤表示"愤慨"。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙召见以色列驻 法国大使,称维和人员遭"故意袭击"。外媒注意 到,马克龙同时重申应叫停向以色列提供用于加 沙地带和黎以冲突的武器。有评论人士认为,这 番言论颇有对美含沙射影的意味,自本轮冲突爆 发以来,美国不断向以色列提供政治支持和军事 援助,上月末还向以方追加80多亿美元军援,称 将继续帮助以色列"自卫",军援不会停止。

以军承认11日开火造成两名维和人员受

伤, 却辩解称, 那是为应对联黎部队哨所附近出 现对以军的"迫在眉睫"威胁。爱尔兰国防部队 总参谋长肖恩·克兰西质疑这一说法,认为从军 事角度看,以军这一行径"并非偶发行为

联黎部队有1万多人。据媒体报道,该部队 斯里兰卡营的两名维和人员11日在联黎部队设 在纳古拉的主要基地受伤。前一天,以军袭击 黎南部3处联黎部队营地,造成两名印尼维和人

黩武,依旧不安

同在11日,以色列被尼加拉瓜"拉黑"。尼 电视四台援引本国副总统罗萨丽奥·穆里略发 表的讲话报道,尼加拉瓜总统丹尼尔·奥尔特加 已指示尼外交部依据当天早些时候该国国民议 会通过的决议,与以色列断交。

根据尼政府公告,尼国民议会11日通过一 份决议,谴责以色列政府"持续实施种族灭绝、 残暴和极端仇恨"行径,重申要求以方遵守各项 联合国决议,推动建立一个"自由、主权、独立和 自决"的巴勒斯坦国。

自去年10月7日本轮巴以冲突爆发以来,已 陆续有多国官布与以色列断交。据以色列媒体报 道,2024年5月,哥伦比亚与以色列断交。2023年 10月31日,玻利维亚宣布与以色列断交,智利、哥 伦比亚同日召回本国驻以大使。同年11月.巴林

宣布召回驻以大使,并停止与以色列的经济关系。 以色列尚未就尼加拉瓜宣布断交作回应。

国际舆论指出,本轮巴以冲突进入第二个 年头,迄今导致超过4.2万名巴勒斯坦人死亡 其中大部分为平民。以色列罔顾国际社会停火 止战呼声,继续在加沙地带的军事行动,在伊朗 暗杀巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导 人,对黎巴嫩发起地面进攻,空袭叙利亚……地 区紧张局势不断升级。以色列扩大战线之际, 自身不安全感同样攀升

"赎罪日"斋戒开始前,为保障违反国际法的 约旦河西岸犹太人定居点以及以色列边境安全, 以色列国防军宣布增派多支作战部队执行"防御任务"。按照《以色列时报》的说法,这是自1973 。按照《以色列时报》的说法,这是自1973 年赎罪日战争(即第四次中东战争)后,以色列首 次在战争状态下度过"赎罪日"。 新华社特稿

俄伊宣布强化合作 美国再挥制裁大棒

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京与伊朗总统马 苏德·佩泽希齐扬11日在土库曼斯坦首都阿什哈 巴德出席一场国际会议期间举行会谈,一致同意 强化双边合作。同日,美国宣布对伊朗能源行业 追加制裁,并将与英方磋商进一步对俄制裁。

据克里姆林宫网站消息,普京当天抵达阿 什哈巴德,出席纪念土库曼斯坦诗人和思想家 马赫图姆库里诞辰300周年的国际论坛,并首次 同佩泽希齐扬会面。

据今日俄罗斯诵讯社报道,普京在会谈中 表示,发展同伊朗的关系对俄罗斯具有优先意 义。两国在国际舞台上积极合作,在国际事务 中立场相近。 普京邀请今年7月就职的佩泽希 齐扬访问俄罗斯,后者接受邀请。

佩泽希齐扬说,从经济和文化角度看,伊俄 关系日趋牢固。两国拥有良好的互补性,希望 一步促进合作。在中东形势方面,佩泽希齐 扬谴责以色列不尊重伊朗主权、国际法律和人 道主义原则,导致地区局势十分严峻。

佩泽希齐扬在伊朗总统府发布的一份声明 中说:"双方交流富有建设性,一致同意推动天 然气领域、道路与铁路建设、海水淡化和能源、 石化、电力相关项目加速完成。

这是俄伊两国高层半个月内第二次互动 俄罗斯总理米哈伊尔·米舒斯京9月30日对伊 朗进行正式访问,会晤佩泽希齐扬和伊朗第一 副总统穆罕默德·礼萨·阿雷夫,表示两国将发 展全方位合作,在能源、交通和农业等领域实施

路诱社报道,俄伊互动受到美国关注。 国先前指责伊朗向俄罗斯提供弹道导弹,用于 俄罗斯与乌克兰战事。伊朗否认这一说法。

美国11日官布追加对伊朗石油和石化领域 制裁,把更多实体和油轮列入制裁名单,禁止它 们使用美国金融系统,美国公民也不得与其有 生意往来。美国国务卿安东尼·布林肯说,美方 已经明确表示,伊朗袭击以色列会承受"后果"

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文

说,对伊制裁在美国总统约瑟夫·拜登与盟友磋 商后宣布,这些措施将进一步限制伊朗获得金 融资源用于其导弹项目、并向威胁到美国及其 盟友的"恐怖组织"提供支持。

伊朗本月1日向以色列发射大量弹道导弹, 打击以方军事和安全目标,以报复以色列自本 轮巴以冲突以来对伊朗、黎巴嫩和巴勒斯坦实 施的一系列军事和暗杀行动。以色列称此次袭 击越过红线,表示要让伊朗付出代价。

路透社10日援引多名消息人士的话报道, 沙特阿拉伯等海湾国家正游说美国,希望阻止 以色列打击伊朗石油设施,担心一旦冲突继续 升级,战火将波及自身。这些海湾国家还告知 美方,如果以色列对伊朗发动打击,他们不会向

美国财政部还在11日发布声明说,财政部 副部长沃利·阿德耶莫13日至15日将访问英国, 与英方高级官员磋商对俄新制裁以及如何对西 方国家冻结的俄资产加以"利用"。 新华社特稿

分析师称发布会"乏善可陈" 特斯拉股价大跌近9%

美国特斯拉股票价格11日下跌近9%。此 前英美分析师称,特斯拉自动驾驶出租车发布 会今投资者"失望"

上述发布会10日晚举行。特斯拉公司首席 执行官埃隆·马斯克在发布会上说,公司希望在 2027年前生产自动驾驶出租车;这款车将以每 辆不到3万美元的价格出售。他未说明这款车 将在哪里生产

马斯克同样预期,特斯拉 Model 3和 Model Y车型明年将搭载"无人全自动驾驶系统"在美

国得克萨斯州和加利福尼亚州上路。

特斯拉股价11日下跌8.78%,报收于每股 217.8美元。美国消费者新闻与商业频道11日 报道,特斯拉股价今年迄今累计下跌12%,在过 夫12个月间下跌17%。

英国巴克莱银行分析师在研报中写道,特 斯拉最新发布的产品和消息未能彰显其短期发 展机遇,而是强化马斯克在全自动驾驶领域的 愿景。但事实上,公众不仅未能知悉特斯拉"全 自动驾驶系统"近期的任何进展,同样未获得该

系统得到改善的相关数据。

尽管马斯克对"全自动驾驶系统"寄予厚 望,但美国摩根士丹利银行分析师在研报中写 道,马斯克未能在这场发布会上证明特斯拉是 家人工智能企业。

美国财富与投资管理企业格伯一川崎公司 首席执行官罗斯·格伯说,马斯克的想法"美好, 但必须有人实现它";今后两年,特斯拉还得卖 电动汽车,"为何我们不聚焦这个"

新华社特稿

本报地址:西宁市黄河路100号 邮政编码:810000 广告经营许可号:6301004000049

电话: 总编辑8230533 副总编辑8237098、8230537 办公室8230545 编报室8230314 经济部 8230540、8230541 政文部 8230534、8230535 百业信息8251822、8248965 通联部8244000、8244111

排版:本报激光照排室 收订单位:本报各发行站 印刷:青海西宁西盛印务有限责任公司

零售每份:1元 全年订价:216元 法律顾问:北京市盈科(西 宁)律师事务所刘帅律师